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NIOS/Acad./2021/211/14/H 

 

राçĚȣय मुÈत ͪवɮयालयी ͧश¢ा संèथान 

माÚयͧमक पाɫयĐम  
पाठ 14: ǒğभजुɉ कȧ समǾपता 

काय[पğक -14 

 
1. Ïयाͧमतीय आकृǓतयɉ के ͩकÛहȣं पाँच युÊमɉ को खींͬचए जो समǾप हɉ परÛतु सवाɍगसम 

न हɉ। 

2. ͧसɮध कȧिजए ͩक यǑद एक रेखा ǒğभुज कȧ ͩकÛहȣं दो भुजाओं को समान अनुपात मɅ 

ͪवभािजत करती है, तो वह रेखा ǒğभुज कȧ तीसरȣ भुजा के समांतर होती है। 

3. ͬचğ मɅ ST समांतर है QR, PS  £ात कȧिजए  

 

 

 

 

 

 

 

4. दो समǾप ǒğभुजɉ के पǐरमाप Đमशः 30 सेमी और 20 सेमी हɇ। यǑद पहले ǒğभुज कȧ 

एक भुजा 12 सेमी है, तो दसूरे ǒğभुज कȧ संगत भुजा कȧ माप £ात कȧिजए। 
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5. एक 12 सेमी. लंबी खड़ी छड़ी जमीन पर 8 सेमी लंबी छाया बनाती है। उसी समय एक 

मीनार कȧ छाया जमीन पर 40 मीटर बनती है। मीनार कȧ ऊंचाई £ात कȧिजए। 

6. ͧसɮध कȧिजए ͩक एक ǒğभुज कȧ मािÚयका उसे समान ¢ेğफल वाले दो ǒğभुजɉ मɅ 

ͪवभािजत करती है। 

7. यǑद ͩकसी ǒğभुज कȧ दो भुजाएँ तथा इन भुजाओं मɅ से ͩकसी एक को समɮͪवभािजत 

करने वालȣ एक मािÚयका दसूरे ǒğभुज कȧ Đमशः दो भुजाओं और संगत मािÚयका के 

समानुपाती हɉ, तो ͧसɮध करो ͩक ǒğभुज समǾप होते हɇ। 

8. दो समǾप ǒğभुजɉ के ¢ेğफलɉ का अनुपात £ात कȧिजए, यǑद उनकȧ दो संगत भुजाओं 

कȧ लंबाई Đमशः 3.5 सेमी और 7.0 सेमी है। 

9. एक समकोण ǒğभुज मɅ, समकोण बनान ेवालȣ भुजाओं कȧ लंबाई Đमशः 8 सेमी और 6 

सेमी है। कण[ कȧ लंबाई £ात कȧिजए। 

10. संलÊन आकृǓत  मɅ AD, A का समɮͪवभाजक है। यǑद BD = 4 cm, DC = 3 cm 

और AB = 6 cm सेमी है, तो भुजा AC कȧ माप £ात कȧिजए। 

 


